

八年“邮爱”路 点亮万颗星

——写在“邮爱公益”八周年之际

羊城三月，繁花似锦。恰逢中华全国总工会成立一百周年，3月20日，在一年一度的“邮爱公益日”，中国邮政储蓄银行在广州市举办“工会百年路 邮爱向未来”2025年邮爱公益健步走启动仪式暨庆祝全国总工会成立100周年活动。由邮储银行广东省分行员工组成的健步走队伍挥动邮储银行公益志愿者协会旗帜，在广州海珠湿地公园开启了为爱前行“一块走”爱心捐步活动，面向社会宣传公益理念，传递公益精神，让美好“邮爱”而生。



八年，47个县域，7000万元善款，10000名学子——这不是简单的数字罗列，而是一场关于爱与希望的“双向奔赴”。八年前的今天，中国邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）与中国乡村发展基金会联合发起了“邮爱公益”行动，并在新长城高中生项目下成立“邮爱自强班”。

八年来，“邮爱公益”累计为超过1万名高中学生提供成才支持，一个个关于传承的温暖故事也徐徐铺展——从手心向上的受助者，到手心向下的助人者；从课桌前的追梦学子，到工位上的“金融新兵”，随着这颗“邮爱公益”种子长成蓬勃的“希望之树”，这场爱心接力，愈发绽放出动人的光芒……

一场“邮爱”相伴的“双向奔赴”

八年时光流转，曾经在“新长城高中生项目邮爱自强班”课桌前埋首的身影，如今已经成为网点里为客户热情服务的邮储人。他叫石文斌，是邮储银行青海省果洛州支行客户经理，虽然2022年进入邮储银行工作，但他经常说，今年已经是他与邮储银行结缘的第八年。

石文斌曾是邮爱公益“2017级新长城高中生项目邮爱自强班”的一名学生，在他刚步入初中时，遭遇了家庭变故，沉重的担子使他无法专心于学业。“2017年我考入了湟中区多巴高级中学，同年12月，我被选为‘邮爱·2017级新长城高中生项目邮爱自强班’学生，从高一到大一期间‘邮爱公益’为我提供了助学资金，帮助我完成学业。”石文斌说，因为有邮储银行的帮助，他得以从青海师范大学地理科学学院人文地理与城乡规划专业毕业，不仅圆了大学梦，也找到了一份称心的工作。

原来，2022年7月，邮储银行为“新长城高中生项目邮爱自强班”学生提供实习机会。石文斌在邮储银行青海省多巴支行进行了为期一个多月的实习。

“大四那年，邮储银行开始秋招，与‘邮



▲石文斌从曾经的“邮爱自强班”的学生，成长为邮储银行客户经理，通过用心服务客户，继续传递“邮爱”精神



▲在“邮爱公益”的帮助下，赵利顺利完成学业，如今已经成为邮储银行的一员

爱公益’之间的缘分和在和邮储银行的实习经历让我记忆深刻，随即我向邮储银行提交简历并参加了校园招聘，最终与邮储银行青海省分行签约，成为了一名‘邮储人’。从此，我与邮储银行的缘分变得更加紧密了。”石文斌说。

与之相似的故事还发生在来自四川省泸

州市古蔺县的赵利身上。2017年，刚上高一的她家庭突发变故，学校老师为赵利申请了邮爱自强班的支持。

“这个班级不大，只有50人，刚入学的时候班主任对我们说，现在我们是手心向上接受资助的那一个，多年后希望我们能成为手心向下帮助别人的那一个。”赵利谈到当时的情景仍记忆犹新。

在“邮爱公益”的帮助下，赵利顺利考上了大学。“四年的大学生活不仅让我获得了知识，也使我变得更加成熟和自信，高中时希望自己能成为邮储银行一员的梦想从未改变。”她说。

2023年11月，随着校园招聘开始，赵利尝试着向邮储银行四川省分行投递简历。“一定是特别的缘分，我成功和邮储银行签订了就业协议，邮储银行既是‘新长城高中生项目邮爱自强班’学生们遮风挡雨的家，更是一个能够让我实现自我价值、成就梦想的舞台。”

八载光阴，很多像石文斌、赵利这样的学子在“邮爱公益”的帮助下得以逐梦。如今，他们从受助者变为奉献者，以另一个身份回到邮储银行，这场有爱、有温度的“双向奔赴”仍在继续，邮储银行探索公益的脚步也从未停歇。

一份步履不停的“邮爱”守护

教育是强国建设、民族复兴之基。邮储银行以“邮爱公益”为纽带，连接起教育与金融的协同路径，将金融活水精准注入乡村全面振兴的教育根系。2024年，为进一步发挥“邮爱”力量，“新长城高中生项目邮爱自强班”持续开班。截至目前，第三批“新长城高中生项目邮爱自强班”已惠及全国20个省（自治区、直辖市）的42所学校，“邮爱公益”实现

了邮储银行定点帮扶县全覆盖。

2024年初，邮储银行全行34家单位与第三批“新长城高中生项目邮爱自强班”建立帮扶结对关系，制定年度工作计划，充分调动全行职工热心参与公益的积极性，因地制宜开展线上线下多种形式的公益活动，组织形式更加灵活，活动方式更加多样。2024年下半年，邮储银行全行共有18家单位前往20所结对学校开展实地寻访活动，其中，15家单位在本省结对学校开展寻访，3家单位开展了跨省结对学校寻访。

邮储银行重庆分行、贵州省分行、青海省分行、新疆区分行等通过为学生们送去心理关爱特色课程、开展互动问答、普及个人信息保护及反诈知识等多种形式的活动，拉近了参与寻访志愿者与“邮爱”学子们的距离，为孩子们带去了不一样的关爱。与此同时，邮储银行倡导全行各级机构将绿色公益、社区公益、学习雷锋、防范诈骗与公益日活动相结合，组织开展社区服务、健步走、植树等形式多样的邮爱公益日活动。

一幅持续书写的“邮爱”长卷

“新长城高中生项目邮爱自强班”给莘莘学子们带去希望之光的同时，邮储银行在公益事业上积极探索的脚步也从未停歇。

据悉，邮储银行设立“邮爱公益”图书角，开展“邮爱公益”环保志愿行活动，在网点设置“邮爱驿站”累计建设超4800处，实现省级和地市级100%覆盖；在邮储银行网点配备饮水机、微波炉、医药箱、雨伞等多种便民设施，为环卫工人、快递小哥、外卖员等户外劳动者及新市民等客户群体提供关爱服务，成为“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、累可歇脚”的服务专区，以方寸之地，拉近了心与心的距离。

此外，邮储银行成立“邮爱公益爱心包裹”项目以及“金融街爱心体育教室”项目。截至今年3月，“邮爱公益爱心包裹”项目已为184所乡村小学4万名小学生发放爱心包裹，为经济欠发达地区的中小學生提供教育支持；“金融街爱心体育教室”项目已向欠发达地区的中学捐赠7间爱心体育教室，助力学校基础体育设施建设。

点点善举，汇聚大爱；点点善念，聚梦成光。2024年，邮储银行先后获得2023年度卓越贡献企业、2024年慈善大典“年度慈善榜样”、2024年乡村教育发展论坛致谢企业等多项奖项。

面向未来，邮储银行将持续依托“邮爱公益”平台，充分发挥优势，积极践行国有大行责任担当，为我国公益事业持续健康发展贡献力量。



▲2025年邮储银行邮爱公益健步走启动仪式在广州举办



▲邮储银行的“邮爱公益爱心包裹”项目为经济欠发达地区的中小學生提供教育支持